

на огнището, прѣдпочтително отъ торъ, намѣсто дърва, отъ който горящи парчета турятъ да пуши по кюшетата. Това се правяло за да не влизатъ змии въ кжщи.

Него день копятъ глина за правяне на подници (черепи). На мѣстото дето я копятъ, пѣятъ и играятъ хоро. Газянето на тая глина става отъ всички, защото вѣрватъ, че който гази тая глина, змии нѣмало да го хапятъ нея година. На нѣкои пѣкъ мѣста, за да ги не хапятъ змии, него день събиратъ и ядатъ пулчець (дивъ чесьнь).

**Св. Германъ** — 12 май. Него день празднуватъ за да нѣма грѣмъ и градушка, поради което и светията се нарича *Градушкарь*. Казватъ, че и въ дадения случай ние имаме работа съ съзвучието на името на св. Германъ съ името на митологическия богъ Гърменъ, който боравялъ съ грѣма и придружаващата го по нѣкога градушка. Въ софийско него день празднуватъ Джермана Градушкарь. Който работи тогава, глобяватъ го. Ако ли пѣкъ нѣкой мине презъ село съ кола, трошатъ ги. Това правятъ за да не падала градушка. Ако ли е облачно и гърми, жени и деца излизатъ изъ кжщи и викатъ: „Германе, върли праздниче, пренеси я (градушката) въ пусти гори, дека сѣкира не сѣче, дека колакъ не мѣсятъ, дека пѣтелъ не пѣе“.

**Разполовената** или **Черна срѣда** — 25-я день отъ Великдень. Това е единъ отъ най-извѣснитѣ лоши дене презъ годината и за това не се работи нищо. Ако нѣкой се разболѣе или нарани него день — нѣма оздравяне; който се роди него день злочестини го преследватъ презъ цѣлия му животъ, затова, когато женитѣ оплакватъ нѣкой злочестникъ, казватъ: „Горкиятъ, на Черната срѣда е роденъ и съ черъ повой повиванъ!“.

**Петдесетница** — 30 май. За него день казватъ, че мъртвитѣ били приказвали и който иска да ги чуе, трѣбвало да допре ухото си надъ нѣкой гробъ и щѣлъ да чуе жужание като на пчели. Споредъ нѣкои отъ Великдень до Духовдень нѣмало нито рай, нито пѣкълъ, всичко било едно.

**Русалската недѣля**. Отъ понедѣлникъ на св. Духъ презъ цѣлата недѣля е праздника на русалкитѣ, заради които се говори на друго мѣсто. Тукъ ще отбележимъ само, че едно време не се е работило презъ цѣлата нея